
三、嘉義縣雙溪國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

年級       低年級 
年級課程 

主題名稱 
低年級書法 

課程 

設計者 
賴生德 

總節數/學

期 

(上/下) 

22/上學期 

符合 

彈性

課程

類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入)

需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

第二類 社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

閱讀國際寰宇世界 

資訊科技接軌未來 

六育均衡充實人生 

與學校願

景呼應之

說明 

1.透過書法教學，培養書寫基本能力。 

2.傳承書法藝術文化，培養欣賞藝術，體驗美的生活。 

總綱 

核心

素養 

E-B1 具備「聽、 說、讀、

寫、作」 的基本語文素養，

並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知

能，能以同理心應用在生活

與人際溝通。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞

的基本素養，促進多元感官

的發展，培養生活環境中 的

美感體驗。 

E-C1 具備個人生活道德的

知識與是非判斷的能力，理

課程 

目標 

1.藉由書法教學，培養學生基本語文素養之書寫能力。 

2.藉由書法教學，培養學生具備藝術創作與欣賞文字之美的體驗。 

3.藉由書法教學，培養學生具備個人生活道德的知識，理解並遵守社會道德規範。 



 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習

內容 

學習目標 表現任務 (評量內容) 
學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 

節

數 

第

(1 )

週 

- 

第

(5 )

週 

書法

硬筆

字--

基本

筆畫

教學

一

橫、

豎 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書

寫姿勢，並保持

整潔的書寫習

慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆

畫、筆順，掌握

運筆原則，寫出

正確及工整的

國字。 

生活/6-I-3 覺

察生活中的規

範與禮儀，探究

其意義，並願意

遵守。 

國語

生字

1： 

太 充

電 雨

過 後

為 冬

土 草

冒 哭

心 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

 

一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

5 

解並遵守社會道德規範， 培

養公民意識，關懷生態環

境。 



第

(6 )

週 

- 

第

(10 )

週 

書法

硬筆

字--

基本

筆畫

教學

二 

撇、

捺 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書

寫姿勢，並保持

整潔的書寫習

慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆

畫、筆順，掌握

運筆原則，寫出

正確及工整的

國字。 

生活/6-I-3 覺

察生活中的規

範與禮儀，探究

其意義，並願意

遵守。 

國語

生字

2： 

顏 色

細 著

問 鳥

綠 看

藍 空

媽 彩

中虹 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

5 



第

(11 )

週 

- 

第

(15 )

週 

書法

硬筆

字--

基本

筆畫

教學

三 

折、

鈎、

點 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書

寫姿勢，並保持

整潔的書寫習

慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆

畫、筆順，掌握

運筆原則，寫出

正確及工整的

國字。 

生活/6-I-3 覺

察生活中的規

範與禮儀，探究

其意義，並願意

遵守。 

國語

生字

3： 

音 樂

會 坡

忙 布

場 入

口 河

林 間

風跑 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

 

一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

5 



第

(16 )

週 

- 

第

(22 )

週 

書法

硬筆

字--

基本

筆畫

教學

四 

折、

鈎、

點 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書

寫姿勢，並保持

整潔的書寫習

慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆

畫、筆順，掌握

運筆原則，寫出

正確及工整的

國字。 

生活/6-I-3 覺

察生活中的規

範與禮儀，探究

其意義，並願意

遵守。 

國語

生字

4： 

書 打

跳 陪

去 險

海 找

歡 神

奇 猜

次 誰

跟 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

7 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入

資訊科技教學內

容 

無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課

程調整 

※身心障礙類學生: □無  有 學習障礙(3 )人(四年級 3 人、六年級 1 人）自閉症(3)人(二年級 1 人、三年級 1 人、五年級 1 人)、 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.說明課堂規則，讓學生有依循的方向，並適時給予提醒與增強。 

2.課程進行每一小段落後，老師可提問，確認理解弱的學生是否理解課程重點。也可安排動態活動或小任務，讓學生有合理動一動

的機會。 

3.講解時，老師可將重點寫在黑板，或畫圖解說，給予學生視覺輔助。 



4.給予簡單的問題，或引導提示下，讓學生能有表達機會，增加自信。 

5.分組活動時，可安排穩定性高、能力較好的同儕提供協助。 

※資賦優異學生: 無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

                                                   特教老師簽名：蘇品弘 

                                   普教老師簽名：賴生德 

 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1 節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、嘉義縣雙溪國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

年級       低年級 
年級課程 

主題名稱 
低年級書法 

課程 

設計者 
賴生德 

總節數/學

期 

(上/下) 

21/下學期 

符合 

彈性

課程

類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入)

需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

第二類 社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

閱讀國際寰宇世界 

資訊科技接軌未來 

六育均衡充實人生 

與學校願

景呼應之

說明 

1.透過書法教學，培養書寫基本能力。 

2.傳承書法藝術文化，培養欣賞藝術，體驗美的生活。 

總綱 

核心

素養 

E-B1 具備「聽、 說、讀、

寫、作」 的基本語文素養，

並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知

能，能以同理心應用在生活

與人際溝通。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞

的基本素養，促進多元感官

的發展，培養生活環境中 的

美感體驗。 

E-C1 具備個人生活道德的

知識與是非判斷的能力，理

課程 

目標 

1.藉由書法教學，培養學生基本語文素養之書寫能力。 

2.藉由書法教學，培養學生具備藝術創作與欣賞文字之美的體驗。 

3.藉由書法教學，培養學生具備個人生活道德的知識，理解並遵守社會道德規範。 



 

教學 

進度                  

單

元

名

稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習

內容 

學習目標 表現任務 (評量內容) 
學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 

節

數 

解並遵守社會道德規範， 培

養公民意識，關懷生態環

境。 



第

(1 )

週 

- 

第

(5 )

週 

書

法

硬

筆

字

--

基

本

筆

畫

教

學

五

基

本

筆

法

綜

合 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書寫

姿勢，並保持整

潔的書寫習慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆畫、

筆順，掌握運筆

原則，寫出正確

及工整的國字。 

生活/6-I-3覺察

生活中的規範與

禮儀，探究其意

義，並願意遵

守。 

國語

生字

5： 

喜 帶

氣 球

始 吹

突 然

得 高

樹 給

可 理

只 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

 一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

5 



第

(6 )

週 

- 

第

(10 )

週 

書

法

硬

筆

字

--

基

本

筆

畫

教

學

六

基

本

筆

法

綜

合 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書寫

姿勢，並保持整

潔的書寫習慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆畫、

筆順，掌握運筆

原則，寫出正確

及工整的國字。 

生活/6-I-3覺察

生活中的規範與

禮儀，探究其意

義，並願意遵

守。 

國語

生字

6： 

居 孩

常 躲

發 現

就 頭

回 想

但 怎

知 道

先 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

5 



第

(11 )

週 

- 

第

(15 )

週 

書

法

硬

筆

字

--

基

本

筆

畫

教

學

七

基

本

筆

法

綜

合 

國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書寫

姿勢，並保持整

潔的書寫習慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆畫、

筆順，掌握運筆

原則，寫出正確

及工整的國字。 

生活/6-I-3覺察

生活中的規範與

禮儀，探究其意

義，並願意遵

守。 

國語

生字

7： 

畫 愛

送 寫

祝 張

臉 感

謝 老

師 啊

還 漂

亮 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

 一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 
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書

法

硬
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--

基
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畫

教

學

八

基
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法
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國語/4-Ⅰ-4  

養成良好的書寫

姿勢，並保持整

潔的書寫習慣。 

國語/4-Ⅰ-5  

認識基本筆畫、

筆順，掌握運筆

原則，寫出正確

及工整的國字。 

生活/6-I-3覺察

生活中的規範與

禮儀，探究其意

義，並願意遵

守。 

國語

生字

8： 

卡 片

秋 採

果 吃

飽 方

埋 進

很 久

嗎 長

敬 

1.養成良好的書寫姿勢，並保

持整潔的書寫習慣。 

2.寫出正確及工整的國字。 

3.覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

1.姿勢良好。 

2.書寫正確。 

3.遵守規範與禮儀。 

一、字體教學  

1..講解書寫要領 

二、老師範寫  

1.老師於黑板範寫或分組指導。  

三、學生練習  

1.學生參考範字書寫。  

2.教師巡視行間，指導學生執筆、

坐姿與字體書寫。  

四、回饋指導 

1.賞析作品。  

2.請學生發表意見。  

3.教師總結優缺點與建議。  

4.收集作品。  

5.收拾用具，整理桌面。 

1.國語

生字簿 

2.硬筆

字字帖 

6 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無  有 學習障礙(3 )人(四年級 3 人、六年級 1 人）自閉症(3)人(二年級 1 人、三年級 1 人、五年級 1 人)、 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.說明課堂規則，讓學生有依循的方向，並適時給予提醒與增強。 

2.課程進行每一小段落後，老師可提問，確認理解弱的學生是否理解課程重點。也可安排動態活動或小任務，讓學生有合理動一動的

機會。 

3.講解時，老師可將重點寫在黑板，或畫圖解說，給予學生視覺輔助。 

4.給予簡單的問題，或引導提示下，讓學生能有表達機會，增加自信。 

5.分組活動時，可安排穩定性高、能力較好的同儕提供協助。 

※資賦優異學生: 無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

                                                   特教老師簽名：蘇品弘 

                                   普教老師簽名：賴生德 

 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1 節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 


